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DISCURSO DO MINISTRO DE MINAS E ENERGIA, BENTO ALBUQUERQUE, NO 

“BRAZILIAN MINING SESSION: POLICIES AND REGULATIONS FOR THE 

MINERAL SECTOR IN BRAZIL”, NO ÂMBITO DO PROSPECTORS AND 

DEVELOPERS ASSOCIATION OF CANADA (PDAC) 2021 

8 DE MARÇO DE 2021 

 

MEU CARO PRESIDENTE DA ADIMB, MARCOS ANDRÉ GONÇALVES,  

SENHORAS E SENHORES,  

É UMA DUPLA SATISFAÇÃO VOLTAR A PARTICIPAR DO PDAC, REFERÊNCIA NO 

MUNDO DA MINERAÇÃO, E INAUGURAR UMA NOVA EDIÇÃO DO BRAZILIAN 

MINING SESSION.  

ESTA É UMA DAS MAIS IMPORTANTES PLATAFORMAS PARA APRESENTAÇÃO, NO 

EXTERIOR, DA POLÍTICA MINERAL E DAS MEDIDAS E INICIATIVAS QUE VÊM 

SENDO ADOTADAS PELO GOVERNO BRASILEIRO PARA O SETOR, COM BASE NOS 

MELHORES PRINCÍPIOS E PRÁTICAS DE PREVISIBILIDADE, SEGURANÇA E 

SUSTENTABILIDADE. 

NESTE MOMENTO, EM QUE A PANDEMIA DA COVID-19 ATINGIU 

INDISCRIMINADAMENTE TODOS OS PAÍSES, ACARRETANDO PERDAS 

IRREPARÁVEIS DE VIDAS, CABE ATENTAR PARA O PAPEL DA MINERAÇÃO NA 

MANUTENÇÃO DO BEM ESTAR DAS POPULAÇÕES E NO IMPULSIONAMENTO DA 

ECONOMIA MUNDIAL. 

COMO TODOS SABEMOS, A MINERAÇÃO CONSTITUI ATIVIDADE DE TODO 

ESSENCIAL, AO FORNECER OS INSUMOS NECESSÁRIOS ÀS VÁRIAS CADEIAS 

PRODUTIVAS DA ECONOMIA: A INFRAESTRUTURA, OS SETORES TECONOLÓGICOS 

DE PONTA, A AGRICULTURA E A INDÚSTRIA DE ALIMENTOS, A CONSTRUÇÃO 

CIVIL E O SANEAMENTO BÁSICO, PARA NÃO FALAR DO COMPLEXO DA SAÚDE.  

SE ISSO É VERDADE A QUALQUER TEMPO, É AINDA MAIS CERTO NOS TEMPOS DE 

CRISE. 
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NO BRASIL, EM UM PRIMEIRO MOMENTO, O IMPACTO DA PARALISAÇÃO DAS 

ATIVIDADES E DO ISOLAMENTO SOCIAL FOI SENTIDO EM TODOS OS SETORES 

ECONÔMICOS, A EXEMPLO DO QUE OCORREU NO RESTO DO MUNDO.  

O GOVERNO EMPENHOU-SE, DESDE A PRIMEIRA HORA, NA DEFINIÇÃO DA 

MINERAÇÃO COMO ATIVIDADE ESSENCIAL, DE FORMA A MANTER O 

FUNCIONAMENTO DA CADEIA PRODUTIVA MINERÁRIA. AO MESMO TEMPO, 

FORAM INTENSIFICADAS AS MEDIDAS DE PROTEÇÃO DOS TRABALHADORES DO 

SETOR.  

POR MEIO DE UM CONJUNTO DE DISPOSITIVOS LEGAIS, FORNECEMOS A DEVIDA 

SEGURANÇA JURÍDICA, O QUE PERMITIU A CONTINUIDADE DAS ATIVIDADES, 

TANTO NO ÂMBITO FEDERAL QUANTO NO ESTADUAL E MUNICIPAL.  

NO MINISTÉRIO DE MINAS E ENERGIA, ESTABELECEMOS UM COMITÊ DE 

ACOMPANHAMENTO DA COVID-19 NO SETOR MINERAL, QUE TEM COORDENADO 

AS AÇÕES DO GOVERNO NO ENFRENTAMENTO DE QUESTÕES QUE POSSAM 

AFETAR O FUNCIONAMENTO DA EXTENSA CADEIA PRODUTIVA MINERÁRIA. 

TUDO ISSO COM INTELOCUÇÃO CONSTANTE COM TODOS OS AGENTES 

INTERESSADOS NO SETOR, EM COORDENAÇÃO COM OS DEMAIS PODERES E EM 

DIÁLOGO COM A SOCIEDADE.  

 

NA ESTEIRA DESSE CONJUNTO DE MEDIDAS, A INDÚSTRIA DA MINERAÇÃO SE 

DESTACOU, EM 2020, COMO INSTRUMENTO PARA A RETOMADA DA ECONOMIA 

BRASILEIRA, APESAR DA CONJUNTURA ESPECIALMENTE DESAFIADORA.  

NO BRASIL, O SETOR MINERAL TEVE O MELHOR DESEMPENHO NO CONTEXTO DA 

PANDEMIA, NA COMPARAÇÃO COM TODOS OS DEMAIS SETORES PRODUTIVOS. 

NO ÚLTIMO ANO, O FATURAMENTO DO SETOR MINERAL CRESCEU EM DIVERSOS 

ESTADOS, PARA ALÉM DOS TRADICIONAIS PRODUTORES DE MINÉRIO DE FERRO. 

NA COMPARAÇÃO ANUAL, AS EXPORTAÇÕES DE MINÉRIO FORAM 11% MAIORES 

DO QUE NO ANO ANTERIOR, PASSANDO DE 33 PARA 37 BILHÕES DE DÓLARES. A 
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QUANTIDADE EXPORTADA FOI DA ORDEM DE 371 MILHÕES DE TONELADAS NO 

ANO PASSADO, SEM MAIORES VARIAÇÕES COM RELAÇÃO A 2019. 

EM MEIO À PANDEMIA, O SALDO DA BALANÇA COMERCIAL DO SETOR MINERAL 

AUMENTOU 28%, CONTABILIZANDO 32 BILHÕES DE DÓLARES EM 2020 E 

CONTRIBUINDO SIGNIFICATIVAMENTE PARA O SUPERÁVIT DA BALANÇA 

COMERCIAL BRASILEIRA.  

EM CONTEXTO DE INTENSIFICAÇÃO DA ATIVIDADE MINERÁRIA NO PAÍS, 

ESTIMAM-SE EM 38 BILHÕES DE DÓLARES OS INVESTIMENTOS NO SETOR ATÉ 2024.  

ESSES NÚMEROS ATESTAM A PUJANÇA DO SETOR MINERAL NO BRASIL E, 

TAMBÉM, O ACERTO DAS POLÍTICAS ADOTADAS.  

NOSSA ATUAL POLÍTICA DE BARRAGENS, RENOVADA COM BASE NOS DUROS 

ENSINAMENTOS DE BRUMADINHO, NOS POSICIONA HOJE NA VANGUARDA 

MUNDIAL EM TERMOS DE PROTEÇÃO, SEGURANÇA E SUSTENTABILIDADE.  

TEMOS TAMBÉM TRABALHADO PARA EQUIPAR E FORTALECER A AGÊNCIA 

NACIONAL DE MINERAÇÃO, QUE TEM TIDO PAPEL FUNDAMENTAL NA 

MODERNIZAÇÃO E AGILIZAÇÃO DOS PROCESSOS DE AUTORIZAÇÃO E 

CONCESSÃO.  

NO CASO DA OFERTA DE ÁREAS, O ATUAL PASSIVO EM DISPONIBILIDADE DA 

AGÊNCIA, DE CERCA DE 35 MIL ÁREAS, DEVERÁ SER INTEGRALMENTE OFERTADO 

AO MERCADO ATÉ O PRIMEIRO SEMESTRE DE 2022.  

VALE TER PRESENTE, TAMBÉM, O LEILÃO DE ÁREAS SOB TÍTULOS MINERÁRIOS 

DA CPRM, EM SUA MAIORIA PARA DETALHAMENTO DA PESQUISA MINERAL. EM 

2021, SERÃO LEILOADOS EM TORNO DE 8 BLOCOS DE ÁREAS, PARA SUBSTÂNCIAS 

MINERAIS DIVERSAS, COMO COBRE, FOSFATO, CAULIM, DIAMANTE, NIQUEL, 

OURO, CALCARIO E GIPSO. 

PARA O FUTURO PRÓXIMO, ESTAMOS TRABALHANDO DE MANEIRA A AMPLIAR O 

ACESSO A RECURSOS MINERAIS EM ÁREAS ATUALMENTE RESTRITIVAS À 

MINERAÇÃO, COMO TERRAS INDÍGENAS E FAIXAS DE FRONTEIRA. O BRASIL TEM 
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CERCA DE 40% DE SEU TERRITÓRIO COM ALGUM TIPO DE ENTRAVE À ATIVIDADE 

MINERAL. VAMOS AVANÇAR NA REGULAMENTAÇÃO DE ATIVIDADES 

PRODUTIVAS SUSTENTÁVEIS NESSAS ÁREAS. 

EM 2020, DEMOS MAIS UM PASSO DECISIVO, COM O LANÇAMENTO DO PROGRAMA 

MINERAÇÃO E DESENVOLVIMENTO 2020-2023. 

O PMD PARTIU DE AMPLO DIAGNÓSTICO DA SITUAÇÃO DO SETOR MINERAL 

NACIONAL, QUE CONTOU COM A PARTICIPAÇÃO DOS DIVERSOS ATORES 

RELEVANTES NO SETOR. O PROGRAMA ENGLOBA 10 PLANOS E 110 METAS, 

COBRINDO OS MAIS DIVERSOS ASPECTOS DA AGENDA MINERAL:  GOVERNANÇA, 

SUSTENTABILIDADE, INOVAÇÃO, COMBATE A PRÁTICAS ILÍCITAS, GESTÃO E 

EFICIÊNCIA, AMPLIAÇÃO DO CONHECIMENTO GEOLÓGICO, ENTRE OUTROS. 

 

CAROS AMIGOS E AMIGAS, 

A PRINCIPAL MENSAGEM QUE TRAGO A ESTA EDIÇÃO DO PDAC É A DE QUE, 

APESAR DA CONJUNTURA DIFÍCIL QUE NOS TOCOU A TODOS, O GOVERNO 

BRASILEIRO SEGUE COMPROMETIDO COM AS REFORMAS NECESSÁRIAS PARA 

GARANTIR SEGURANÇA JURÍDICA, TRANSPARÊNCIA E PREVISIBILIDADE PARA 

EMPREENDER NO BRASIL. NO SETOR MINERAL ESPECIFICAMENTE, ABREM-SE 

OPORTUNIDADES DE INVESTIMENTOS NOVOS E DURADOUROS NO PAÍS. 

ESTEJAM CERTOS DO NOSSO COMPROMISSO E ENTUSIASMO PARA ESCREVER, POR 

MEIO DE PARCERIAS, UM NOVO CAPÍTULO DA HISTÓRIA DO SETOR MINERAL NO 

BRASIL.  

MUITO OBRIGADO A TODOS E A CADA UM QUE NOS ACOMPANHAM NESSA 

JORNADA. 

 

 


